

数字地球与“3S”技术

□ 经言祥(江苏省句容市第一中学 212400)

一、数字地球

数字地球是以计算机技术、多媒体技术和大规模存储技术为基础,以宽带网络为纽带,运用海量地球信息对地球进行多分辨率、多尺度、多时空和多种类的三维描述,并利用它作为工具来支持和改善人类活动和生活质量。

数字地球的核心思想是用数字化的手段来处理整个地球的自然和社会活动诸方面的问题,最大限度地利用资源,并使普通百姓能够通过一定方式方便地获得他们所想了解的有关地球的信息,其特点是嵌入海量地理数据,实现对地球的多分辨率、三维描述,即“虚拟地球”。通俗地讲,就是用数字的方法将地球、地球上的活动及整个地球环境的时空变化装入电脑中,实现在网络上的流通,并使之最大限度地为人类服务。

二、数字地球的技术基础

在电子计算机上实现数字地球需要诸多学科,特别是信息科学技术的支撑。这其中主要包括:信息高速公路和计算机宽带高速网络技术、高分辨率卫星影像、空间信息技术、大容量数据处理与存储技术、科学计算以及可视化和虚拟现实技术。

1. 信息高速公路和计算机宽带高速网

一个数字地球所需要的数据已不能通过单一数据库来存储,而需要成千上万的不同组织来维护,这意味着参与数字地球的服务器将需要由高速网络来连接。为此,美国前总统克林顿早在1993年2月就提出实施国家信息基础设施,通俗形象地称为信息高速公路。它主要由计算机服务器、网络和计算机终端组成。美国为此计划投入4000亿美元,耗时20年。我国的信息高速公路从1995年开始实施,计划投资3500亿美元。

2. 高分辨率卫星影像

卫星影像的分辨率指空间分辨率、光谱分辨率和时间分辨率。空间分辨率指影像上所能看到的地面最小目标尺寸,用像元在地面的大小来表示。空间分辨率

现在已提高到1厘米以下。光谱分辨率指成像的波段范围,分得愈细,波段愈多,光谱分辨率就愈高,现在的技术可以达到5纳米~6纳米量级,400多个波段。时间分辨率指重访周期的长短,目前,一般对地观测卫星为15天~25天的重访周期。通过发射合理分布的卫星星座可以每1天~3天观测地球1次。

3. 空间信息技术与空间数据基础设施

空间信息是指与空间和地理分布有关的信息,空间信息用于地球研究即为地理信息系统。为了满足数字地球的要求,将影像数据库、矢量图形库和数字高程模型三库一体化管理的GIS软件和网络GPS可实现不同层次的互操作,一个GIS应用软件产生的地理信息将被另一个软件读取。

国家空间数据基础设施主要包括空间数据协调管理与分发体系和机构、空间数据交换网站、空间数据交换标准及数字地球空间数据框架。空间数据共享机制是使数字地球能够运转的关键之一。只有共享才能发展,共享推动信息化,信息化进一步推动共享。

4. 大容量数据存储及元数据

数字地球将需要存储1015字节的信息。美国NASA的行星地球计划EOS-AM1于1999年发射升空,每天产生1000GB(即1TB)的数据和信息。1米分辨率影像覆盖广东省,大约有1TB的数据,而广东才是中国的1/53。所以,要建立起中国的数字地球,仅仅影像数据就有53TB,这还只是一个时刻的;多时相的动态数据,其容量就更大。为了在海量数据中迅速找到需要的数据,元数据库的建设是非常必要的。元数据库是关于数据的数据,通过它可以了解有关数据的名称、位置、属性等信息,从而大大减少用户寻找所需数据的时间。

5. 科学计算

地球是一个复杂的巨系统,地球上发生的许多事件,变化和过程十分复杂,时间和空间的跨度变化大小不等,差别很

大,只有利用高速计算机,才有能力来模拟一些不能观测到的现象。利用网格技术和数据挖掘技术,能够更好地认识和分析所观测到的海量数据,从中找出规律和知识。科学计算将使我们突破实验和理论科学的限制,建模和模拟可以使我们能更加深入地探索所搜集到的有关我们星球的数据。

6. 可视化和虚拟现实技术

可视化技术是实现数字地球与人交互的窗口和工具,没有可视化技术,计算机中的一堆数字是无任何意义的。数字地球一个显著的技术特点是虚拟现实技术。建立了数字地球以后,用户戴上显示头盔,就可以看见地球从太空中出现,使用“用户界面”的开窗放大数字图像;随着分辨率的不断提高,他看见了大陆,然后是乡村、城市,最后是私人住房、商店、树木和其他天然和人造景观;当他对商品感兴趣时,可以进入商店内,欣赏商场内的衣服,并可根据自己的体型,构造虚拟自己试穿衣服。

虚拟现实技术为人类观察自然、欣赏景观、了解实体提供了身临其境的感觉。虚拟现实技术不仅支持数据和过程的三维表示,而且能使用户走进视听效果逼真的虚拟世界,从而实现数字地球的表达以及通过数字地球实现对各种地球现象的研究和人们的日常应用。

三、数字地球中的“3S”技术

数字地球的核心是地球空间信息科学,地球空间信息科学的技术体系中基本的技术核心是“3S”技术及其集成。“3S”是全球定位系统(GPS)、地理信息系统(GIS)和遥感(RS)的统称。

1. 空间定位(GPS)技术

GPS作为一种全新的现代定位方法,已在越来越多的领域开始取代常规光学和电子仪器。20世纪80年代以来,尤其是90年代以来,GPS卫星定位和导航技术与现代通信技术相结合,在空间定位技术方面引起了革命性的变化。用GPS同时测定三维坐标的方法将测绘定位技术从陆地和近海扩展到整个海洋和外层空

水源涵养林

水源涵养林属防护林的一种,是设置在河流分水岭及河流集水区的防护林。其功能是减少地表径流、增大地表径流的下渗能力、调节河溪流量、防止土壤冲刷。异龄复层林或乔灌混交林具有良好的涵养水源的能力。水源涵养林禁止以砍伐为主。根据树木的生长规律和生长周期,采取的主要经营措施是抚育采伐、卫生采伐和更新采伐等。

间,从静态扩展到动态,从单点定位扩展到局部与广域差分,从事后处理扩展到实时(准实时)定位与导航,绝对和相对精度扩展到米级、厘米级乃至亚毫米级,从而大大拓宽它的应用范围和在各行业中的作用。

2. 遥感(RS)技术

当代遥感的发展主要表现在它的多传感器、高分辨率和多时相特征。

(1)多传感器技术。当代遥感技术已能全面覆盖大气窗口的所有部分。光学遥感可包含可见光、近红外和短波红外区域。热红外遥感的波长可从8微米~14微米,微波遥感观测目标物电磁波的辐射和散射,分被动微波遥感和主动微波遥感,波长范围为1毫米~100毫米。

(2)遥感的高分辨率特点。全面体现在空间分辨率、光谱分辨率和温度分辨率3个方面,长线阵CCD成像扫描仪可以达到1米~2米的空间分辨率,成像光谱仪的光谱细分可以达到5纳米~6纳米的水平。热红外辐射计的温度分辨率可从0.5K提高到0.3K乃至0.1K。

(3)遥感的多时相特征。随着小卫星群计划的推行,可以用多颗小卫星实现每2天~3天对地表重复一次采样,获得高分辨率成像光谱仪数据。多波段、多极化方式的雷达卫星,将能解决阴雨多雾情况下的全天候和全天时对地观测;卫星遥感与机载和车载遥感技术的有机结合,是实现多时相遥感数据获取的有力保证。

遥感信息的应用分析已从单一遥感资料向多时相、多数据源的融合与分析过渡,从静态分析向动态监测过渡,从对资源与环境的定性调查向计算机辅助的定量自动制图过渡,从对各种现象的表面描述向软件分析和计量探索过渡。

3. 地理信息系统(GIS)技术

随着“数字地球”这一概念的提出和人们对它的认识的不加深,从二维向多维动态以及网络方向发展是地理信息系统发展的主要方向,也是地理信息系统理论和诸多领域发展的迫切需要,如资源、环境、城市等。在技术发展方面,一是基于Client/Server结构,即用户可在其终端上调用在服务器上的数据和程序;二是通过互联网络发展Internet GIS或WebGIS,可以实现远程寻找所需要的各种地理空间数据,包括图形和图像,而且可以进行各种地理空间分析。这种发展,是通过现代通讯技术使GIS进一步

与信息高速公路相接轨;三是数据挖掘,从空间数据库中自动发现知识,用来支持遥感解译自动化和GIS空间分析的智能化。

4. “3S”集成技术

“3S”集成是指将上述3种对地观测新技术及其他相关技术有机地集成在一起。GPS、RS、GIS集成的方式可以在不同技术水平上实现。“3S”集成包括空基“3S”集成与地基“3S”集成。

空基“3S”集成:用空一地定位模式实现直接对地观测,主要目的是在无地面控制点(或有少量地面控制点)的情况下,实现航空航天遥感信息的直接对地定位、侦察、制导、测量等。

地基“3S”集成:车载、舰载定位导航和对地面目标的定位、跟踪、测量等实时作业。

四、数字地球的应用

在人类所接触到的信息中,有80%与地理位置和空间分布有关,地球空间信息是信息高速公路上的“货”和“车”。数字地球不仅包括高分辨率的地球卫星图像,还包括数字地图,以及经济、社会和人口等方面的信息。

1. 对全球变化与社会可持续发展的作用

全球变化与社会可持续发展,已成为当今世界人们关注的重要问题,数字化表示的地球为我们研究这一问题提供了非常有利的条件。在计算机中利用数字地球可以对全球变化的过程、规律、影响以及对策进行各种模拟和仿真,从而提高人类应付全球变化的能力。数字地球可以广泛地应用于对全球气候变化、海平面变化、荒漠化、生态与环境变化、土地利用变化的监测。与此同时,利用数字地球还可以对社会可持续发展的许多问题进行综合分析预测。

2. 对社会经济和生活的影

数字地球将容纳大量行业部门、企业和私人添加的信息,进行大量数据在空间和时间分布上的研究和分析。例如,国家基础设施建设的规划、全国铁路交通运输的规划、城市发展的规划、海岸带开发、西部开发等。从贴近人们的生活看,房地产公司可以将房地产信息链接到数字地球上;旅游公司可以将酒店、旅游景点,包括它们的风景照片和录像放入公用的数字地球上;世界著名的博物馆和图书馆可以将其收藏以图像、声音、文字形式放入数字地球中;甚至商店也可以将货架上的商

品制作成多媒体或虚拟产品放入数字地球中,让用户任意挑选。因此,数字地球进程的推进必将对社会经济发展与人民生活产生巨大的影响。

3. 数字地球与精细农业

21世纪,农业要走集约化的道路,实现节水农业、优质高产无污染农业,需要依托数字地球。每隔3天~5天给农民送去庄稼地的高分辨率卫星影像,农民在计算机网络终端上可以从影像图中获得农田的长势征兆,通过GIS分析,制定出行动计划,然后在车载GPS和电子地图指引下,实施农田作业,及时地预防病虫害,把杀虫剂、化肥和水用到必须用的地方,而不致使化学残留物污染土地、粮食和种子,实现真正的绿色农业。

4. 数字地球与智能化交通

智能运输系统是基于数字地球建立国家和省、市、自治区的路面管理系统、桥梁管理系统、交通阻塞、交通安全以及高速公路监控系统,是一种实时、准确、高效的综合运输和管理系统,实现运输工具在道路上的运行功能智能化。各种道路交通及服务信息经交通管理中心集中处理后,传输到公路运输系统的各个用户,出行者可实时选择交通方式和交通路线;交通管理部门可自动进行合理的交通疏导、控制和事故处理;运输部门可随时掌握车辆的运行情况,进行合理调度,改善交通拥挤和阻塞,最大限度地提高路网的通行能力,提高整个公路运输系统的机动性、安全性和生产效率。

5. 数字地球与数字城市

基于高分辨率正射影像、城市地理信息系统、建筑CAD,建立虚拟城市和数字化城市,实现真三维和多时相的城市漫游、查询分析和可视化。数字地球服务于城市规划、市政管理、城市环境、城市通讯与交通、公安消防、保险与银行、旅游与娱乐及城市的可持续发展和提高市民的生活质量等。

总之,随着“3S”技术及相关技术的发展,数字地球将对社会生活的各个方面产生巨大影响。数字地球的建设与发展将加快全球信息化的步伐,在很大程度上改变人们的生活方式,并创造出巨大的社会财富,为人类社会的发展做出巨大贡献。“3S”作为数字地球的技术基础和核心将得到迅速发展,一方面数字地球的研究和建设为“3S”技术的发展创造了条件;另一方面“3S”技术的发展为数字地球的建设提供了技术支持。△